
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 



نام هاي داده شده را به ترتیب بررسی می کنیم: گزینه 3  . 1
نام گذاري درست به صورت زیر است:

- دي اتیل -  - هگزن:  ،

C C C C C C

C

CC

C
1

2

34567

 ـ اتیل ـ  ـ متیل ـ  ـ هپتن

،  - دي متیل -  - پنتن: - اتیل - 
نام گذاري درست به صورت زیر است:

C C C C C

CCC

C

1 2 3 4 5

6   ـ اتیل ـ  ـ متیل ـ  ـ هگزن

،  - دي متیل هگزان: درست است.  - اتیل - 

 

- اتیل وجود ندارد. نام گذاري درست به صورت زیر است:  - اتیل -  - متیل پنتان: در نام هیچ آلکانی، 

6

C C C C

C

C

C

1 2 3 4

5

C
،  ـ دي متیل هگزان

 - اتیل -  - متیل هگزان:

در آلکان ها شاخه ا ي به نام  ـ متیل نداریم. نام درست این ترکیب به صورت زیر است:

C C C C C C

CC

C

1 2 3 4 65

7  ـ اتیل هپتان

 - اتیل -  - متیل پنتان
نام درست ترکیب مورد نظر به صورت زیر است:

C C C C C

C

C

C

1234

5

6

،  ـ دي متیل هگزان

این مسأله را به دو روش حل می کنیم: گزینه 3  . 2

روش اول: استفاده از تناسب

ابتدا باید حساب کنیم در واکنش  چند گرم  مصرف می شود:

  

)  گرم  مصرف می شود، پس: بنابراین از  گرم  اولیه،  گرم از آن در واکنش  مصرف می شود، پس در واکنش  ،  (

232

433

3122

343

324

C − − − − CC
|
C

C
|
C
|
C

C
|
C

232

34

31

1

4

42

24

1)2 (l) + (l) → 3 (g) + 4 O(g)N2H4 N2O4 N2 H2

2) (l) + 2 (l) → 6NO(g) + 2 O(g)N2H4 N2O4 H2

(2)N2O4

= [[ ]
(g) گرم

ضریب× جرم مولی

( )N2O4

]
(g) گرم

ضریب× جرم مولی

(NO)

⇒ =
x

2 × 92
9

6 × 30
⇒ x = = 9٫2g

× × 929
3

2

×6
3

30
10

N2O4

147٫2(l)N2O49٫2(2)(1)138147٫2 − 9٫2 = 138N2O4

1



  

پس بالاترین مقدار مورد انتظار  برابر  گرم است.
روش دوم: استفاده از ضرایب تبدیل

ابتدا باید حساب کنیم چند گرم  در واکنش  مصرف می شود:

 

،   گرم  مصرف می شود، پس: بنابراین از  گرم  اولیه،  گرم از آن در واکنش  مصرف می شود، پس در واکنش 

 

ترتیب واکنش پذیري فلزات مورد نظر به صورت زیر تعیین می شود: گزینه 2  . 3

 

 

پس:

) داراي  الکترون در زیرلایه هاي  و  خود است و همچنین در زیرلایۀ  خود نیز  الکترون دارد. هشتمین عنصر این دسته ( گزینه 4  . 4
بررسی سایر گزینه ها:

) نسبت شمار الکترون هاي زیرلایۀ  به  همواره از چپ به راست روند افزایشی ندارد. براي نمونه، این نسبت در  برابر  ولی در  برابر  است.

) آرایش الکترونی دو عنصر  و  به  ختم می شود، یعنی  از عناصر!

) در زیرلایۀ  خود  الکترون دارد. ) نهمین عنصر این دسته از عناصر (

براي محاسبۀ جرم جامد باقی مانده، باید جرم گاز تولید شده را به دست آورده و از جرم اولیه کم کنیم. گزینه 1  . 5

 

عنصرهاي  و   به ترتیب  و  هستند. گزینه 3  . 6
بررسی گزینه ها:

»: عنصر   داراي عدد اتمی   است. گزینۀ « 

»: سیلیسیم داراي رسانایی الکتریکی کمی است. گزینۀ « 

»:  فلز و  شبه فلز است. گزینۀ « 

»: تعداد الکترون هاي ظرفیت اتم  برابر   و تعداد الکترون هاي ظرفیت اتم  برابر   است. گزینۀ « 

7  . گزینه 2

گزینه 2  . 8

گزینه 2  . 9

= [[ ]
(g) گرم
ضریب× جرم مولی

( )N2O4

]
(g) گرم
ضریب× جرم مولی

( )N2

⇒ =
138

1 × 92
x

3 × 28
⇒ x = = 126g

138 × 3 × 28
92

N2

(g)N2126

N2O4(2)

?g = 9gNO × × ×N2O4
1molNO

30gNO

2molN2O4

6molNO

92gN2O4

1molN2O4

= 9٫2gN2O4

147٫2N2O49٫2(2)(1)138(147٫2 − 9٫2 = 138)N2O4

?g = 138g × × ×N2 N2O4
1molN2O4

92gN2O4

3molN2

1molN2O4

28gN2

1molN2
= = 126g

138 × 3 × 28
92

N2 بالاترین مقدار مورد انتظار

{ }
1)Fe(s) + NiC (aq) → FeC (aq) + Ni(s) ⇒ : Fe > Nil2 l2 واکنش پذیری
2)Zn(s) + Fe(N (aq) → Zn(N (aq) + Fe(s) ⇒ : Zn > FeO3)2 O3)2 واکنش پذیری

⇒ : Zn > Fe > Niواکنش پذیری

3)Sn(s) + FeB (aq) → ⇒ : Sn < Fer2 واکنش انجام نمی شود واکنش پذیری

4)Sn(s) + NiC (aq) → ⇒ : Sn < Nil2 واکنش انجام نمی شود واکنش پذیری

: { } ⇒ Zn > Fe > Ni > Snواکنش پذیری
Zn > Fe > Ni

Ni > Sn

Ni2883s, 2s, 1s4s3d8

1 3d4sCr245Mn252٫5

2Cr24Cu294s10٫2

3Cu293d10

A (S (s) → A (s) + 3S (g)l2 O4)3 l2O3 O3

×  ×  =  
80

100
285
342

75
100

m

3 × 80
m = 120g SO3

= 285 − 120 = 165gجرم جامد باقی مانده

120 ×  ×  = 33٫6LgSO3

1mol

80g
22٫4l
1mol

 Y ،XZSi ، Ga 14 31Ne 10

1X31

2

3Ga 31Si 14

4Ne 108CO 279

: 1 2 2 3 3 3X2+ s2 s2 p6 s2 p6 dn

= 0٫25 ⇒ n = 3 ⇒ : Ar]3
n

12
X2+ [18 d3

2FeO(s) + C(s) → C (g) + 2Fe(s)O2

FeO = 56 + 16 = 72g ⋅ mol−1

?litC = 36gFeO × × × = 5٫6litCO2
1molFeO

72gFeO

1molCO2

2molFeO

22٫4litCO2

1molCO2
O2 مقدار نظری

= × 100 → × 100 = بازدۀ درصدی70%
مقدار عملی

مقدار نظری

3٫92
5٫6

OH = (12 × 2) + (1 × 5) + 16 + 1 = 46g ⋅ moC2H5 l−1

2
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فرض را بر آن می گیریم که  گرم   ناخالص و      خالص را داشته باشیم:

گزینه 2  . 10

خالص   درصد خلوص   جرم خالص

گزینه 2  . 11

خالص  درصد خلوص

ناخالص   درصد خلوص

- هگزن ایزومر است. ساده ترین عضو خانوادة سیکلوآلکان ها، سیکلو پروپان است. این ترکیب سیکلو هگزان است و با  گزینه 3  . 12

گزینه 1   ابتدا معادلۀ واکنش ها را موازنه می کنیم:  . 13

 فرض می کنیم در این دو واکنش،  گرم   و  گرم  تولید شده است.

با توجه به این که جرم نمونه هاي ناخالص برابر است، نسبت درصد خلوص دو ماده با نسبت جرم خالص آن ها با هم برابر است.

 

گزینه 3  . 14

   

  

گزینه 3  . 15

3

3 2 3

3

3

5 4 3 2 1 3

MnC = 55 + 12 + (16 × 3) = 115g ⋅ moO3 l−1

100OHC2H5100gMnCO3

= = 1٫25
mol OHC2H5

molMnCO2

100g OH ناخالص × ×C2H5
50

100

1mol OHC2H5
46g OHC2H5

100gMnC ×O3

1mol MnCO3
115g MnCO3

= × 100 → 80 = × 100 → x = 120g CaC
جرم خالص

جرم ناخالص

x

150
O3CaC ⇒O3

CaC = 40 + 12 + (16 × 3) = 100g ⋅ moO3 l−1

?molC = 120gCaC × × = 1٫2molCO2 O3
1mol CaCO3

100g CaCO3

1mol CO2

1mol CaCO3

O2

= × 100 → 70 = × 100 → x = 4٫2g CaO
جرم ماده خالص

جرم ماده ناخالص

x

6

CaO = 40 + 16 = 56g ⋅ mo , CaC = 40 + 12 + (16 × 3) = 100g ⋅ moجرم مولی l−1 O3 جرم مولی l−1

gCaO → molCaO → molCaC → gCaCO3 O3

4٫2g CaO × × × = 7٫5g CaC
1mol CaO

56g CaO

1mol CaCO3

1mol CaO

100g CaCO3

1mol CaCO3

O3

= × 100 → 75 = × 100 → x = 10g CaC
جرم ماده خالص

جرم ماده ناخالص

7٫5
x

O3

2

2NaN (s) 2NaN (s) + (g)O3 −→
Δ

O2 O2

A (S A (s) + 3S (g)l2 O4)3 −→
Δ

l2O3 O3

mO2mSO3

mg × × × = 5٫3125mgNaNO2
1molO2

32gO2

2molNaNO3

1molO2

85gNaNO3

1molNaNO3
O3 خالص

mgS × × × = 1٫425A (SO3
1molSO3

80gSO3

1molA (Sl2 O4)3

3molSO3

342gA (Sl2 O4)3

1molA (Sl2 O4)3
l2 O4)3 خالص

=
NaNO3 درصد خلوص

A (Sl2 O4)3 درصد خلوص

NaNخالص O3 جرم

A (Sخالص l2 O4)3 جرم
= ≃ 3٫72

5٫3125m
1٫425m

S aq + Fe(s) → FeS (aq) + (g)H2 O4 O4 H2Fe : 100mL جرم× H2
1L

1000mL
× ×

68gH2

1LH2

1molH2

2gH2
× × = 2٫24gFe

1molFe

1molH2

56gFe
1molFe

= 10 − 2٫24 = 7٫76gجرم ناخالصی ⇒ = × 100 = درصد ناخالصی77٫6
7٫76
10

⇒ − 4 ، 2 ، 2 − − تری متیل پنتان3 اتیل

3
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7 6

5
4

3

2
1  

گزینه 3عنصر مورد نظر می بایست یکی از عناصر شمارة  تا  جدول دوره اي باشد، زیرا در این عناصر تعداد  الکترون در زیرلایه هاي  و  الکترون در لایۀ سوم قرار دارد.  . 16
بررسی گزینه ها:

»: این عنصر می تواند فلز، شبه فلز یا نافلز باشد. گزینۀ «

»: این عبارت براي نافلزات صادق نیست. گزینۀ «

»: با توجه به اینکه آرایش الکترونی این عناصر می بایست به صورت  باشد که در آن n می تواند اعداد  تا  باشد؛ بنابراین تعداد زیرلایه هاي گزینۀ «

اشغال شده در این عنصر حداکثر  زیرلایه خواهد بود.

»: این عبارت فقط براي دو عنصر  و  صادق است. گزینۀ «

بررسی عبارت ها: گزینه 1  . 17
عبارت الف) درست. واکنش سوختن کامل:

توجه شود آب در شرایط  به حالت مایع است.

عبارت ب) نادرست. 

H

C

H

H CH H

CH

H
C

C

H

H

H

CH H

H

C

H
C

C

H C

H

H

H

H

H
H

H

 

عبارت پ) نادرست: نام آیوپاك آن -  تري متیل هپتان است.
ساختار گسترده ترکیب به صورت زیر است.

 

عبارت ت) نادرست: مجموع ضرایب استوکیومتري فرآورده ها در واکنش سوختن کامل آن برابر با  است.

سه عنصر یاد شده، نافلزهایی از دستۀ  و دورة سوم جدول تناوبی هستند، پس داراي سه لایه و پنج زیرلایه  می باشند. همۀ نافلزها تمایل دارند در واکنش با گزینه 2  . 18
دیگر اتم ها الکترون به اشتراك گذاشته یا جذب کنند. سطح این عنصرها (در حالت جامد) درخشان نبوده و کدر است. در دما و فشار اتاق، دو عنصر فسفر و گوگرد جامد و کلر گازي شکل است.

گاز کلر زرد مایل به سبز و گوگرد زرد و فسفر می تواند سفید رنگ باشد. 

گزینه 4 بررسی گزینه ها:  . 19

»: فرمول مولکولی آلکان (ب) به صورت  می باشد و در آن  پیوند  وجود دارد. گزینۀ «

»: فرمول مولکولی آلکان هاي (الف) و (ب)  به ترتیب  و  می باشد و تفاوت جرم  مولی آن ها در دو گروه  است. گزینۀ «

»:  دي متیل هگزان گزینۀ «

1 2 3 4
5

6

 

) نمی توان ساختاري داراي دو شاخۀ فرعی اتیل رسم کرد، زیرا کربن هاي شاخه هاي فرعی اتیل روي کربن شمارة  جزء زنجیر اصلی محسوب می شود. »: براي این آلکان (  گزینۀ «

⇒ − 5 ، 2 − − دی متیل ھپتان4 اتیل

30368s18

1

2

3(X : 1 2 2 3 3 3 4 4 )s2 s2 p6 s2 p6 d10 s2 pn06

8

4Zn30Ga31

2 (g) + 31 (g) → 20C (g) + 22 O(l)C10H22 O2 O2 H2

?L = 1mol × × = گازCلیتر224 C10H22
20mol CO2

2mol C10H22

22٫4LCO2

1mol CO2
O2

STP

=
C − H

C − C

22
9

−5, 4, 3

CH3 −CH2 −CH

|

CH3

−CH

|

CH3

−CH

|

CH3

−CH2 −CH3

42

p(1s, 2s, 2p, 3s, 3p)

1C8H1818C − H

2C6H14C8H18(28g)CH2

3−4, 2

4C8H182

4
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گزینه 3  . 20

 

به ازاء هر  مول  تعداد  مول گاز تولید می شود:

گزینه 2  . 21

4KN (s) → 2 O(s) + 2 (g) + 5 (g)O3 K2 N2 O2

40٫4g KN × × × = 18٫8g O O3مقدار نظری
1mol KNO3

101gKNO3

2mol OK2

4mol KNO3

94g OK2

1mol OK2
K2

= × 100 = × 100 = بازده درصدی50
مقدار عملی

مقدار نظری

9٫4
18٫8

% 

2OK27

9٫4 × × × = 7٫84Lg OK2

1mol OK2

94g OK2

7molgas

2mol OK2

22٫4Lgas

1molgas
gas

TiC + 2Mg → Ti + 2MgCl4 l2

36g Ti × × × × × = 48g Mg ناخالص
96 Ti خالص

100g Ti ناخالص

1mol Ti

48g Ti
2mol Mg

1molTi

24g Mg

1mol Mg

100g Mg ناخالص

72gMg

5
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